

ZIARUL NOASTRA

ORGAN AL COMITETULUI ORĂȘENESC P.M.R. HUNEDOARA ȘI AL SFATULUI POPULAR ORĂȘENESC

ANUL XII — Nr. 976

Joi 5 octombrie 1961

4 pagini 20 bani

În acest număr :

- Rezerve locale folosite cu bune rezultate. (pag. 2-a)
- Exigență față de calitatea lucrărilor. (pag. 2-a)
- Insușirea observațiilor critice — garanția îndeplinirii sarcinilor economice (pag. 3-a)

Cum vă pregătiți pentru producția anului viitor ?

VOM SPORI CONTINUTUL CAPACITATEA DE PRODUCȚIE

În secția noastră există multe rezerve interne, prin a căror valorificare, putem să asigurăm sporirea producției de laminate în anul viitor. Sub îndrumarea organizației de partid, conducerea secției s-a orientat în primul rând spre acele măsuri tehnico-organizatorice care să ducă la sporirea indicilor de utilizare a agregatelor, ridicarea productivității muncii și îmbunătățirea calității laminatelor. Posibilitățile pe care le avem în aceste direcții sînt ilustrate de fapt în indicii tehnico-economici pe care ne-am propus să-i realizăm în 1962. De pildă, producția de laminate la bluming va înregistra o creștere de cel puțin 20 la sută față de cea realizată în anul acesta. Sporul de producție respectiv îl vom obține pe seama îmbunătățirii indicilor de utilizare a agregatelor, încît să realizăm cu 32,5 tone laminate mai mult pe ora efectivă de funcționare a laminorului. Atenție deosebită vom acorda sporirii productivității muncii cu cca. 470 tone pe cap de muncitor în anul viitor, iar prețul de cost trebuie să înregistreze o reducere de 2 la sută în comparație cu nivelul din 1961.

În câteva cifre așa se poate exemplifica țelul spre care tindem. Pentru a-l îndeplini, ne pregătim de pe acum. Planul de măsuri pe care l-am întocmit este o dovadă în acest sens. Din experiența anului curent am dedus că în subsecția cuptoare adînci trebuie luate unele măsuri care să ducă la îmbunătățirea activității. Mă refer mai cu seamă la cele de ordin tehnic. Pînă în prezent au funcționat experimental câteva cuptoare adînci pe zgură lichidă. Procedul s-a dovedit a fi cu mult mai bun decît cel anterior. Astfel se asigură îmbunătățirea încălzirii lingourilor, iar prin aceasta și solicitările utilajului în timpul laminării vor fi mai mici. Încălzirea uniformă a lingourilor, ne permite să modificăm oalibrarea în sensul mării presionilor de laminare. Tot în această ordine de idei se încadrează și noua metodă pe care o vom folosi în vederea etanșării cuptoarelor adînci. În viitor vom trece la sistemul de funcționare cu zgură lichidă încă 12 cupoare. Am prevăzut de asemenea să punem în funcțiune două cuptoare adînci pentru ca linia de laminare să poată fi organizată ritmic cu linie caldă.

Pregătirile pentru anul nou de producție prind și confectionarii 2 lopeși ce se adaptează macaraielor Tigler pentru curățirea cuptoarelor adînci; construirea rulului pentru cocs mastic amenajarea a două dururi necesare înlocuirii capacelor de cuptoare în funcțiune vagonului transbordamentului blumuri. Sînt în fază elaborare noi instrumente de lucru pentru fiecare greșit în parte, care să fie afișate la locurile de muncă.

La întocmirea planului de măsuri noi am avut în cont și de unele greșeli pe care le-am întocmit anul acesta. Aprecierile că pentru înlăturarea lor conducerea combinatului ne-a dat un ajutor efectiv. Pentru ea înțelegem să putem asigura sporirea de producție așa după cum ne-am propus este necesar să se întărească coșurile și laminorul blumurilor laborarea șarjelor și să se facă după grafic, înțelegem să nu se răzbească pe parcurs în așteptarea laminării șarjelor adînci. Colaborînd în acest fel se va putea mărita cantitatea de încălzire a lingourilor la minimum 70 la sută cu temperatură de cel puțin 800 grade C. Acesta de aprovizionare va fi în funcțiune cerințelor noastre.

În sfera de producție pentru anul nou am avut în cont și o problemă importantă și anume aprovizionarea cu piese de schimb și rezervă. Necesarul pentru piese noi l-am întocmit, și cerem sprijinul conducerii combinatului să ne livreze la timp aceste piese.

Pentru îndeplinirea tuturor măsurilor ce ni le-am propus mai avem puțin timp. Preocuparea noastră de laminatori este îndreptată în această direcție și avînd în vedere că ajutorul organizației de partid, ne va mobiliza forțele în vederea sporirii capacității de producție a secției noastre. Ing. ȘERBAN NICOLAE Șeful secției blumuri C.S.H.

Pregătirea propagandiștilor

Mîine, 6 octombrie a.c. va avea loc cea dintîi lecție în cadrul programului de pregătire a propagandiștilor, în vederea desfășurării în bune condițiuni a noului an școlar în învățămîntul de partid. Pregătirea se va face în funcție de forma de învățămînt și va avea loc în sala C.F.U. pentru propagandiștii din combinatul siderurgic pentru propagandiștii I.C.S.H. și din celelalte întreprinderi ale orașului în localul școlii de copii care a I.C.S.H. din 6 Martie. Marți a avut loc pregătirea propagandiștilor din centrul minier C.F.U. și din orașul Călaș.

LA NOUL FURNAL

De câteva zile a început înzidirea vetei primului furnal de 1.000 m.c. de la Hunedoara. Lucrările se desfășoară într-un ritm accelerat. Înzidirea primului strat de cărămidă a durat aproape o săptămîină. Următoarele s-au executat (fiecare strat, care are un volum de cca. 60 tone cărămidă refractară), în numai 3 zile și jumătate.

La această lucrare se

cere o atenție deosebită asupra calității. Rosturile între cărămizi nu sînt admise mai mari de o jumătate de milimetru și fiecare rînd trebuie șlefuit ca mașina de mozaic. Acestor cerințe cit și ritmulul de lucru sporit le acordă multă atenție zidarilor șamotori din echipele conduse de Freulich I. și Kovacs I.

În primele trei zile

Colectivul de muncă al combinatului siderurgic a început cel de-al IV-lea trimestru al acestui an cu rezultate bune în producție. Siderurgiștii hunedoreni au reușit să producă peste plan în primele 3 zile ale lunii curente 752 tone aglomerat fieros, 116 tone fontă, 301 tone oțel și alte produse. Fruntașe în sporirea productivității muncii și îmbunătățirii sortimentelor sînt colectivele din cadrul secțiilor aglomerator, furnale 1-4, oțelăria Martin nr. 2 și altele.

Lupta pentru o calitate superioară a oțelului a cuprins întregul colectiv de la oțelăria Martin nr. 2. În fruntea acestuia se găsește în permanență și topitorul Rusan Ioan (în foto). Astfel, că echipa din care face parte a reușit să reducă cu mult rebutul sub procentul admis.

Excursii în U.R.S.S.

La Filiala O.N.T. „Carpați” din orașul Hunedoara continuă să se facă înscrieri pentru excursiile în Uniunea Sovietică.

Durata unei excursii este de 40 zile, iar plecarea pe ruta Kiev-Moscova are loc la data de 23 octombrie a.c. Costul biletului poate fi achitat în rate. Informații suplimentare se pot obține de la Filiala O.N.T. din Piața Libertății nr. 29 telefon 29-76.

La chemarea deputatului

prestat peste 2.800 ore muncă patriotică la înfrumusețarea satului lor. În acest timp, ei au transportat pe anumite porțiuni stricate de pe strada principală o cantitate de 160 tone pietriș și au ajutat la confectionarea, din resurse locale, a unei balustrăzi metalice ce a fost pusă pe marginea șoselei din spațiile gării. Totodată, mulți dintre locuitori au luat parte la extinderea iluminatului public care a ajuns la jumătatea satului.

Munca de înfrumusețare a satului Govăjdia va continua și de acum înainte. Potrivit angajamentelor luate de către cetățeni, urmează ca în viitorul apropiat să se termine introducerea peste tot a curentului electric, să se amenajeze un parc în centrul satului și câteva zone verzi unde se vor planta flori și diferiți pomi ornamentali.

OLARU IOAN
corespondent

Avansul forjorilor

Muncitorii și tehnicienii secției forjă din combinatul siderurgic depun eforturi sporite pentru a-și realiza înainte de termen planul anual de producție și angajamentele luate. Făcînd un scurt bilanț al succeselor dobîndite în cele 3 trimestre care au trecut, ei au constatat cu deplină satisfacție că eforturile lor au făcut ca sarcinile de plan, în primele 9 luni ale anului, să fie îndeplinite și chiar depășite. O mare bucurie a produs în rîndurile lor mai ales vestea că începînd din data de 30 septembrie luerau în contul zilei de 3 noiembrie

a.c. De remarcat în activitatea forjorilor care lucrează cu un avans de 34 zile este și faptul că diferitele piese date de ei au fost executate la timp și de o calitate bună. Au muncit cu însuflețire deosebită membrii echipei conduse de tovarășii Silion Gheorghe, Isac Iuliu, Popa Ioan, Șandru Gheorghe și Luca Vasile. De asemenea, s-a evidențiat echipa de lăcătuși de la întreținere care a căutat tot timpul ca agregatele să fie în bună stare de funcționare.

LEUȘTEAN ȘT.
corespondent



Să te bucuri de prețuirea colectivităților !

Ploaia nu încopuse de mult. Dar cerul era înnorat și norii atrăneau ațîț de jos de parcă încercaseră să atingă pămîntul. Pe mijlocul străzii, unde praful apucase să se transforme în noroi, mergeau două femei. Una avea o mantie de ploaie verzuie, transparentă, cealaltă, se vedea că-și pusesese doar în fugă o haină pe umeri. Trecînd pe stradă, schimbau cîte o vorbă cu cei ce lucrau în cîte o curte, sau rîsneau la salutul celor pe care îi întâlneau.

În Nădăștia de Jos cele două femei se bucură de stîmă și prețuirea tuturor. Cea dintîi e Sanda Budiul secretara organizației de bază din sat, pe tovarășa Budiul, comunistii au spus despre ea numai vorbe de laudă. Și aveau ce spune. Femeia aceasta tină (n-a implinit 28 de ani) și-a cîștigat de mult încrederea colectivităților care au pus-o magazineră la gospodărie. Și nu e lucru ușor pentru o femeie! În afară de faptul că un magazin trebuie să

fi om de o cinste ireproșabilă e nevoie, și de o foarte mare atenție. Cît despre muncă, e berechet.

Oamenii o au mereu în fața ochilor cu fișele de pontaj ale brigadierilor în mînă, veghind cu strășnicie ca nimic, dar absolut nimic din avutul colectivei să nu se piardă. Chiar și acum cînd o chemase președinta comisiei de femei „cu ceva treburi”, își lăsase cu greu lucrul la magazie.

— Mai avem un pic, și terminăm cu condiționatul griului. Uite că a început și ploaia. Și tare mai e bună. Pe frunte i se prelin-

geau picături străvezii, de sub basma îi ieșise o suviță umedă și ea, dar zimbea, își îndălța fața lăsînd-o în bătaia ploii și zimbea.

Cele două femei una magazineră a colectivelor cealaltă șefa de echipă se sfătuiesc adesea împreună. Chiar și acum făceau lucrul acesta. Sînt doar amîndouă membre de partid iar interesele lor sînt puternic legate de cele ale colectivelor. Tocmai de aceea Terezia Crețu, șefa de echipă, atunci cînd mai avea greutăți cu mobilizarea oamenilor la lucru, se sfătuia cu Sanda Budiul iar ajutorul ei nu se limita numai la sfaturi ci și la fapte. Căci toată puterea lor de muncă ele o închină înfloririi continue a colectivei lor.

Pe frunte i se prelin-

Rezerve locale folosite cu bune rezultate

folosește la prepararea betoanelor, cu 12 pînă la 32 lei pe fiecare metru cub.

In cadrul complexului de lucrări ce se execută la noua secție de furnale de mare capacitate, la grupul de laminare de 450 mm. de la Peștiș și la blocurile de locuințe, s-a pus un accent deosebit pe reducerea consumului specific de cherestea. Schelele de lemn au fost înlocuite cu altele de metal, permițind o întrebuințare a lor mai îndelungată; cofrajelor obișnuite le-au luat locul cofrajele glisante, metalice sau de placaj înleiat cu tegofilm.

Pe lângă efectul economic al acestora, s-a urmărit folosirea unor materiale, în locul celor deficiente, cu calități corespunzătoare cerințelor actuale.

Cu câteva luni în urmă, manipulara cimentului vrac solicita multă muncă. Eliminarea acesteia a fost posibilă prin construirea în întreprindere a unei pompe-prototip ce realizează în prezent o productivitate de 15 tone încărcătură pe oră. Noul dispozitiv a înlocuit munca fizică a unui muncitor de 200 de muncitori, care au fost repartizați la alte locuri de producție.

Construcția metalică a noilor obiective se vopsește la sol înainte de a fi asamblată și montată. Această metodă a înlocuit confectionarea podinilor din material lemnos ce se deteriorau foarte des. In cadrul șantierului de montaj-instalații nr. 1 s-a pus la punct tăierea metalelor după o nouă metodă fapt ce duce la prețioase economii.

Merită a fi subliniat faptul că la proiectarea unor lucrări de organizare a șantierelor s-a ținut seama de folosirea cu grijă a materialelor provenite din demolări. Dar, una din principalele rezerve locale o constituie zgura-blocuri, existentă în haldele din Hunedoara cît și zgura granulată. Zgura folosită de I.C.S.H. la prepararea betoanelor ciocioplene, executarea blocurilor, drenajelor, a plăcilor pentru pardoseli a dus la industrializarea construcțiilor. Din zgura expandată s-a construit o casă experimentală, s-au zidit sediile unor șantieruri noi și se fac izolații diferite la lucrările de fundații.

Folosirea rezervelor locale a contribuit la obținerea unor rezultate bune. Astfel, în primele 9 luni ale anului acesta, productivitatea muncii pe întreprindere a crescut cu 4 la sută, iar cheltuielile

de producție au fost micșorate, înregistrându-se în 8 luni o economie suplimentară la prețul de cost în valoare de 1.599.000 lei. Succesele dobîndite la principalii indici tehnico-economici oglindesc preocuparea constructorilor pentru mărirea rentabilității întreprinderii.

Dar, activitatea îndreptată spre valorificarea resurselor locale nu se limitează numai la ceea ce s-a făcut. Inginerii și tehnicienii de la serviciul proiectării și organizarea șantierelor studiază acum posibilitățile de construire, cu mijloace proprii, a unei cabine mobile de preparat beton și a unei cabine de excavat și sortat balastul de riu. Instalațiile vor avea capacități apreciable și vor ridica necontenit nivelul calitativ al agregatelor ce se întrebunțează la toate construcțiile.

După calculele economice făcute de specialiști, întreprinderea va trebui să realizeze în trimestrul IV al anului curent un volum de lucrări echivalent cu cel efectuat pe întreg anul 1954. Comparația de față arată limpede cît de mari sînt sarcinile productive ce stau în fața constructorilor, mîntorilor și electro-tehnicienilor. Aportul lor la îndeplinirea și depășirea planului la toți indicii va fi și mai mare dacă se va acorda și pe viitor o atenție sporită valorificării rezervelor locale.

de producție au fost micșorate, înregistrându-se în 8 luni o economie suplimentară la prețul de cost în valoare de 1.599.000 lei. Succesele dobîndite la principalii indici tehnico-economici oglindesc preocuparea constructorilor pentru mărirea rentabilității întreprinderii.

Dar, activitatea îndreptată spre valorificarea resurselor locale nu se limitează numai la ceea ce s-a făcut. Inginerii și tehnicienii de la serviciul proiectării și organizarea șantierelor studiază acum posibilitățile de construire, cu mijloace proprii, a unei cabine mobile de preparat beton și a unei cabine de excavat și sortat balastul de riu. Instalațiile vor avea capacități apreciable și vor ridica necontenit nivelul calitativ al agregatelor ce se întrebunțează la toate construcțiile.

După calculele economice făcute de specialiști, întreprinderea va trebui să realizeze în trimestrul IV al anului curent un volum de lucrări echivalent cu cel efectuat pe întreg anul 1954. Comparația de față arată limpede cît de mari sînt sarcinile productive ce stau în fața constructorilor, mîntorilor și electro-tehnicienilor. Aportul lor la îndeplinirea și depășirea planului la toți indicii va fi și mai mare dacă se va acorda și pe viitor o atenție sporită valorificării rezervelor locale.



Blocurile de locuințe situate de-a lungul bulevardului Avram Iancu au intrat în faza de seminișare. Despre aportul constructorilor la îmbunătățirea necontenită a calității apartamentelor s-a oferit să vorbească mai întâi tovarășul Fra Ștefan, șeful lotului nr. 1: „Proiectele primite în acest an sînt superioare celor din anul trecut. Muncitorii noștri caută să le dea viață întocmai. O mare atenție acordă ei calității muncii pe faze de execuție. In acest scop, brigăzile complexe s-au divizat în echipe, cărora li s-a repartizat apoi câte un apartament. Noul procedeu a făcut să sporească simțitor exigența față de fiecare lucrare...”

Impreună cu conducătorul lotului ne-am oprit la blocul nr. 138, cu trei etaje. Aici lucrează membrii din brigada comple-

mentu a reduce termenul planificat, de dare în dotare a laminorului de sîrmă montorii mecatrice de aici se străduiesc să grăbească ritmul lucrărilor ce le aparțin. Printre aceștia se află și tovarășii din echipa condusă de tovarășul Kremer, care în prezent se întrec la montarea cabloanelor finisoare din zona IV-a a sălii de mașini.

mentu a reduce termenul planificat, de dare în dotare a laminorului de sîrmă montorii mecatrice de aici se străduiesc să grăbească ritmul lucrărilor ce le aparțin. Printre aceștia se află și tovarășii din echipa condusă de tovarășul Kremer, care în prezent se întrec la montarea cabloanelor finisoare din zona IV-a a sălii de mașini.

mentu a reduce termenul planificat, de dare în dotare a laminorului de sîrmă montorii mecatrice de aici se străduiesc să grăbească ritmul lucrărilor ce le aparțin. Printre aceștia se află și tovarășii din echipa condusă de tovarășul Kremer, care în prezent se întrec la montarea cabloanelor finisoare din zona IV-a a sălii de mașini.

mentu a reduce termenul planificat, de dare în dotare a laminorului de sîrmă montorii mecatrice de aici se străduiesc să grăbească ritmul lucrărilor ce le aparțin. Printre aceștia se află și tovarășii din echipa condusă de tovarășul Kremer, care în prezent se întrec la montarea cabloanelor finisoare din zona IV-a a sălii de mașini.

mentu a reduce termenul planificat, de dare în dotare a laminorului de sîrmă montorii mecatrice de aici se străduiesc să grăbească ritmul lucrărilor ce le aparțin. Printre aceștia se află și tovarășii din echipa condusă de tovarășul Kremer, care în prezent se întrec la montarea cabloanelor finisoare din zona IV-a a sălii de mașini.

mentu a reduce termenul planificat, de dare în dotare a laminorului de sîrmă montorii mecatrice de aici se străduiesc să grăbească ritmul lucrărilor ce le aparțin. Printre aceștia se află și tovarășii din echipa condusă de tovarășul Kremer, care în prezent se întrec la montarea cabloanelor finisoare din zona IV-a a sălii de mașini.

Instruirea activului cultural

Este binecunoscut faptul că în perioada de iarnă activitatea la căminele culturale sătești se intensifică devenind mai bogată și mai variată. Avînd în vedere acest lucru secția de învățămînt și cultură a sfatului popular orășenesc organizează — ca de altfel în fiecare an, în această perioadă — instruirea activului din domeniul așezămintelor culturale din oraș și din sate, care va avea loc duminică 8 octombrie a.e.

Cu acest prilej se va prelucra planul de muncă pentru perioada de iarnă. Directorii de cămine, bibliotecarii și instructorii formațiilor artistice sătești, care vor participa la instructaj, vor face și un rodnic schimb de experiență privitor la metodele ce au dat cele mai bune rezultate în munca culturală.

Pregătiri

Cercul dramatic de amatori de pe lângă clubul constructorilor din O.T. a reluat repetițiile la piesa „Oameni care tac”, de Al. Voitin. Cu această piesă artiștii amatori urmează să se prezinte la concursul bialal Ion Luca Caragiale.

Iată-ne din nou în pragul tradiționalei sărbători a Lunii prieteniei romîno-sovietice. Ca în fiecare an vor avea loc conferințe, spectacole, simpozioane cu prilejul cărora vom face cunoștință cu cele mai noi realizări ale marelui popor prieten pe tărîm

Triciclu

ZIUA BUNĂ, AUTOBUZELE ȘI... NEGLIJENȚA

Săptămîna aceasta nu mergeam înția oară la Călan. Diferite treburi m-au mai purtat de cîteva ori pe acolo. Deci știam pe unde e drumul, știam de unde și cînd pleacă autobuzul I.R.T.A. și bineînțeles că aveam idee cam cît durează drumul pînă acolo. In funcție de acestea îmi planificasem timpul, încît să nu-l irosesc degeaba. Și-desigur că la fel ca mine procedaseră și cei mai mulți dintre pasagerii din ziua aceea.

„Știi, este un proverb care glăsuiește cam așa: „Ziua bună se cunoaște de dimineață”. Ei, dar u-na spune proverbul și-și dorește omul și altfel... lucrează cei de la I.R.T.A. Acum, nu că acolo n-ar lucra foarte mulți oameni destoinici. Nu. Dar mai sînt și unii ca șoferul de pe mașina ZISS 50.948 care, în dimineața zilei de 2. octombrie circula pe ruta Hunedoara-Călan și retur. Din capul locului, lucrurile n-au mers tocmai bine.

Mai întîi, a plecat cu vreo 10 minute întîrziere din stație. Veți spune că 10 minute nu e mult, și că o asemenea întîrziere se recuperează ușor pe drum. Dar... e mai ușor de zis decît de recuperat cu un asemenea șofer. Căci, ajunși cu mașina aproape de jumătatea drumului (și culmea! și în vîrfurile dealului) motorul strînută, șoferul se apleacă jos, iar se urcă, își dresă glasul tușind, oftă și spuse cu „sinceră” părere de rău:

— ...a naibii. S-a terminat benzina. Glumește, ne-am zis, și am zîmbit îngăduitori ca la o glumă bună. Dar nu, nu glumea. I se terminase cu adevărat benzina! Pasagerii au rîs (deși cam strîmb), s-au auzit discuții în care au fost rostite cuvinte ca: neglijență, lipsa simțului de răspundere, indolență etc., etc...

(N.R.) Nu e greșit dacă se vor spune cîteva din aceste cuvinte și la adresa conducerii I.R.T.A. Hunedoara (director Valea I.) care nu efectuează și un suficient control asupra felului cum se achită de sarcini unii dintre șoferii întreprinderii; mai ales că mulți dintre călători ar putea relata o sumedenie de „peripeții” în legătură cu mașinile și șoferii de la I.R.T.A.

Cît despre mașina 50.948 a stat în pană de benzină în vîrfurile dealului pînă un alt șofer a imprumutat din plinul său celui... neglijenț.

P. DANESCU

Luna prieteniei romîno-sovietice

tehnic, științific, cultural, etc.

Astfel marți 10 octombrie a.e. în orașul nostru, la ciubul nou „Siderurgistul” din O.M. va avea loc deschiderea festivă a Lunii prieteniei romîno-sovietice.

EXIGENȚI FAȚĂ DE CALITATEA LUCRĂRILOR

xă a tovarășului Carla-onț Vasile. Pînă acum el au terminat zidăria celor 40 de apartamente și continuă tencuirea lor interioară, baterea parchetului, turnarea mozaicului în bucătării și băi.

Pe unii din pereții interioari ai apartamentelor scria „R 1”. „Acesta este indicativul comisiei de recepție preliminară pe fază de lucru — spune șeful de brigadă. El continuă pînă la nr. 5, iar dacă o operațiune se dovedește necorespunzătoare, este notată cu notația „nu”. De acest „nu” se ferește fiecare om sau echipă, deoarece el înseamnă imputarea și refacerea lucrării respective”.

Ulterior am aflat că apartamentul cu notația „R 1”, a fost executat de

echipa tovarășului Gorun Dumitru, un om despre care maistrul de schimb a vorbit numai de bine. Toate lucrările făcute de membrii echipei sale sînt de o calitate bună.

Alături se află un alt bloc cu nr. 139. Are tot patruzeci de apartamente cu cîte 2 și 3 camere spațioase, confortabile. Stadiul de execuție al acestora este înaintat. Tovarășul Ursuț Ion, șeful brigăzii lucrează în cadrul șantierului de construcții civile de zece ani. Am vizitat împreună cîteva din apartamentele și dependințele construite de camenii pe care-i conduce. La intrare, s-a scris cu litere mari: „Etalon”. Această apreciere dată de comisia de control se re-

feră și la echipa tovarășului Gh. Marin, care a predat tencuielile de o calitate superioară. Experiența fruntașilor de aici a fost generalizată și în rîndul muncitorilor de la blocurile ce se înalță pe partea dreaptă a bulevardului Republicii.

La cele 5 blocuri tip „S” îmbinarea parchetului se face cu mai multă pricepere. In băi și bucătării se folosesc plăci de faianță, mozaic de calcar, executat cu ciment alb. Ușile și giurgiuvelele au fost montate mai bine, iar instalatorii au mscat conductele sanitare în pereți. Dalustrada scărilor nu se mai execută acum din lemn de stejar sau de fag, ci din materiale plastice de bună calitate.

Se apreciază faptul că

fiecare apartament are terasa sau „loja” sa. Coridoarele vor fi prevăzute cu mobilier, iar cămările de alimente cu rafturi. Multe din lucrările electrice sînt executate din materiale plastice, foarte rezistente și ieftine.

Gospodărină cu grijă materialele, îmbunătățind continuu calitatea lucrărilor, constructorii din cadrul lotului au reușit să reducă cu cîteva sute de mii de lei prețul de cost al dezvoltelor puse în „operă”. Maistrul Doboli Alexandru care este unul dintre cei mai vechi pe șantier, ne-a declarat: „Blocurile la care lucrăm vor fi gata pe la sfîrșitul lunii viitoare, așa după cum ne-am angajat. Cînd se va face recepția definitivă, veniți să vedeți calitatea finisajelor la apartamentele executate de oamenii noștri! Să nu cumva să ne ocoliți”.

V. DRĂGOMIR

In fruntea luptei pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de partid

Însușirea observațiilor critice — garanția îndeplinirii sarcinilor economice

Zilele trecute a avut loc conferința de partid pentru dare de seamă și alegerea noului comitet de partid al uzinei Victoria-Călan. Delegații la conferință au dezbătut larg problemele muncii de partid, activitatea comunistilor în producție și în întărirea neconținută a rolului de conducător politic al organizației de partid, în conducerea economiei.

Darea de seamă prezentată de tovarășul Popa M. Ioan, secretar al comitetului de partid pe uzină, s-a ocupat pe larg de rezolvarea sarcinilor economice, arătând că împlinirea lor în cele mai multe sectoare a depins în mare măsură de muncă din ce în ce mai calificată a organizației de bază, de participarea activă a comunistilor, care s-au situat în fruntea luptei pentru mai multe produse de bună calitate și la un preț de cost cât mai scăzut.

Prin munca plină de abnegație, colectivele de muncă din secțiile turnătorie I, semicocs, atelierele electrice, mecanice,

transporturi și din altele au realizat și chiar depășit sarcinile economice, angajamentele luate. În centrul preocupării lor a stat și lupta pentru o calitate superioară a produselor. Stăruința lor a avut drept rezultat respectarea cuvintului dat.

Dacă așa stau lucrurile la majoritatea secțiilor, nu tot la fel se prezintă situația la furnale și la turnătoria de lingotiere.

Oare în aceste secții nu s-a înțeles însemnătatea realizării sarcinilor de plan? Oare aici muncitorii, inginerii și tehnicienii nu muncesc tot așa de bine și cu aceeași trageră de inimă ca în alte secții? Nu, de așa ceva nu poate fi vorba, au relatat tovarășii Dudaș Ioan, Hancu Iuliu, Kiss Emerie și alții. La secția furnale de pildă au existat și cauze obiective. Din cauza învrării neritme a muncii, de către întreprinderea minteră Teliuc, a nerespectării uneori a indicilor calitativi, furnalele de la Călan au suferit. La aceste neajunsuri au contribuit și alte greutăți produse de unele întreprinderi ce trebuiau să furnizeze materie primă pentru uzina Victoria-Călan. Dar, alături de aceste greutăți au existat și lipsuri interne, cum ar fi de exemplu: încălecare a disciplinei tehnologice, absențele nemotivate ale unor lucrători, ceea ce a produs greutăți în muncă, precum și alte deficiențe privind organizarea muncii. Iată deci unde trebuie să manifeste maximum de exigență conducerea secției, organizația de bază precum și conducerea uzinei; în a combate înainte de toate propriile lipsuri.

Or în unele cazuri, datorită lipsurilor obiective a scăpat analiza aspectelor negative, ce nu au depins de alte întreprinderi. De aceea critica adusă de delegații la conferință concepției că „la noi lucrurile merg bine, însă alții sînt de vină” a trezit la realitate pe o parte din susținătorii acestor idei și i-a făcut să înțeleagă că este necesar să se ducă o luptă neobosită pentru creșterea conștiinței socialiste în muncă, să existe o preocupare din ce în ce mai

prinderi ce trebuiau să furnizeze materie primă pentru uzina Victoria-Călan. Dar, alături de aceste greutăți au existat și lipsuri interne, cum ar fi de exemplu: încălecare a disciplinei tehnologice, absențele nemotivate ale unor lucrători, ceea ce a produs greutăți în muncă, precum și alte deficiențe privind organizarea muncii. Iată deci unde trebuie să manifeste maximum de exigență conducerea secției, organizația de bază precum și conducerea uzinei; în a combate înainte de toate propriile lipsuri.

Or în unele cazuri, datorită lipsurilor obiective a scăpat analiza aspectelor negative, ce nu au depins de alte întreprinderi. De aceea critica adusă de delegații la conferință concepției că „la noi lucrurile merg bine, însă alții sînt de vină” a trezit la realitate pe o parte din susținătorii acestor idei și i-a făcut să înțeleagă că este necesar să se ducă o luptă neobosită pentru creșterea conștiinței socialiste în muncă, să existe o preocupare din ce în ce mai

mare pentru ridicarea calificării, pentru întărirea disciplinei și asigurarea respectării procesului tehnologic. Pe noi comunistii ne caracterizează voința de a produce cât mai mult și mai bun și de aceea noi nu ne mulțumim cu ce am făcut azi; noi luptăm pentru ca niine să realizăm și mai mult. În aceasta constă de altfel superioritatea societății socialiste, deoarece ea este în stare ca pe baza progresului tehnic, al însușirii tehnice a meseriei și datorită înaltei conștiințe a oamenilor muncii să asigure un ritm de creștere a producției necunoscut societății capitaliste. Însușindu-și observațiile critice, jurnaliștii din Călan pot și trebuie să realizeze până la sfârșitul acestui an sarcinile economice și angajamentul ce și l-au luat.

La turnătoria de lingotiere lipsurile existente în producție atît din punct de vedere cantitativ cît și calitativ se datoresc și aici, nu numai lipsurilor

(Continuare în pag. 4-a)

Grijă deosebită pentru sănătatea oamenilor muncii!

Adunarea generală a organizației de bază pentru darea de seamă și alegerea noului organ de conducere la spitalul unificat a avut loc în sala colțului roșu.

După cum era de așteptat, darea de seamă cît și discuțiile au fost axate pe principalele probleme din cadrul acestei importante instituții: grija întregului colectiv pentru sănătatea oamenilor muncii.

Darea de seamă — apreciată ca bună de către vorbitori — a scos în relief cifre care oglindesc, fără prea multe comentarii, preocuparea cadrelor medicale, în frunte cu comunistii, în această direcție. S-a arătat de pildă că în perioada de la alegerile trecute și pînă în prezent colectivul de muncă de la spitalul unificat a muncit mai bine, obținind indici la utilizarea patului de 12,9 zile medie de staționare a bolnavului, față de 14 zile media pe țară, ceea ce justifică o bună activitate. Un deosebit accent s-a pus pe precizarea rapidă a diagnosticului și aplicarea unui tratament

complex, bazat pe principiile pavloviste. A fost scoasă, în evidență activitatea bogată a multor secții din spital, care prin efortul comun au contribuit ca în anul 1961 mortalitatea să fie de numai 0,3 la sută, față de 0,6 la sută cît a fost în anul trecut.

Un capitol important în darea de seamă a fost și acela al participării cadrelor medicale la acțiunea inițiată de comitetul orașenesc de partid, privind organizarea unor brigăzi de specialiști pentru acordarea de asistență medicală calificată, în satele îndepărtate ale orașului nostru. În comunele Hășdat și Dăbica de pildă s-au dat peste 1.000 de consultații curative și preventive, iar în comunele Bunila, Cerbăl, Lelese, Nandru și altele, s-au organizat acțiuni de depistare a afecțiunilor hepato-biliare, afecțiuni pulmonare acute, de boală ricercioasă, examinându-se în acest scop un mare număr de bolnavi.

Aprecind la justa valoare activitatea desfășurată pînă în prezent, participanții la discuții au arătat că rezultatele puteau fi și mai frumoase, dacă în anumite compartimente de activitate nu ar fi existat și lipsuri. Tovarășa Munteanu Paraschiva de pildă a arătat în cuvîntul său că la secția maternitate, comportarea personalului sanitar mai lasă încă de dorit, arătînd totodată că în această direcție o vină serioasă o are și tovarășa Ferenc Etelka, membră în biroul organizației de bază, care lucrează în această secție și care n-a luat atitudine corespunzătoare pentru îmbunătățirea muncii.

Alți vorbitori printre care profesor doctor Prăgoi Ioan, Farkas Gh., Raptis Spiros, Bran Ioan și alții s-au ocupat în cuvîntul lor despre felul cum a muncit biroul, pentru întărirea vieții interne de partid, arătînd că în această direcție mai sînt încă deficiențe. De pildă,

vechiul birou al organizației de bază s-a ocultat în mică măsură de organizarea rîndurilor organizației de bază prin mîna de noi membri candidați de partid, bună dreptate a tovarășul Prăgoi Ioan față de totalul salarilor din spitalul unificat numărul membrilor candidaților de partid încă mic, în felul cuprinzîndu-se mai multiple probleme stau în fața organizației de partid.

O parte însemnată dezbateri a fost consiliul muncii organizat de masă: U.T.M., A.V.S.A.P., A.R.L. și Crucea roșie.

Darea de seamă a scos în evidență unele defecte ale muncii organizației, totuși participanții la discuții au arătat mulțumiri ar că aceste organizații leau să contribuie în substanțial la mobilizarea salariilor din spital, îmbunătățirea muncii desigurarea unei atitudine politico-ideologice rîndul celor ce deservesc această importantă muncă.

Dezbaterile ce au avut loc pe marginea activității biroului organizației de bază s-au ridicat la un nivel corespunzător. Ele au arătat că deși obținut succese importante în munca politică profesională totuși stă în puterea comunistilor de aici de a realiza în așa fel încît să obțină succese și mai frumoase de viitor.

Trăgînd concluziile cesare asupra desfășurării lucrărilor adunării rale tovarășul Toaderdam, activist al comitetului orașenesc de partid subliniat principalele cîini ce stau în fața organizației de bază, de noul birou va trebui să neapărat seama.

Adunarea generală a les noul birou, iar creta a fost reales rășul Calitzaridis A

CHIȚIGOI CONSTAN

Buna deservire a sectoarelor C.S.H. — în discuția comunistilor

prile lor hotăriri și de propunerile făcute de comunisti au dezbătut în acest an, pe lângă problemele vieții interne de partid, și diferitele aspecte ale muncii unor compartimente mai principale, cum ar fi activitatea stației a III-a, a secției de linii, a serviciului mișcare-tracțiune unde în anumite perioade existau lipsuri ce îngreunau bunul mers al muncii în deservirea promptă a sectoarelor productive. Indrumarea și controlul operativ, munca permanentă desfășurată de comunisti în rîndul masei de muncitori, pentru întărirea disciplinei, au stat la baza îndeplinirii și depășirii sarcinilor de plan. Drept urmare a creșterii conștiinței socialiste, a spiritului de răspundere, exemplul personal al comunistilor a fost urmat de cei fără de partid îmbunătățindu-se disciplina în muncă și crescînd interesarea fiecărui muncitor, inginer și tehnician, în urmărirea obținerii unor indici de plan calitativi.

Astfel în primele 9 luni ale anului, planul de transport a fost depășit cu 2,2 la sută, iar planul de expediții a fost

realizat în proporție de 100,1 la sută. Manifestînd mai multă preocupare pentru realizarea indicilor calitativi ai planului de transport s-a dus o luptă hotărîtă pentru eliminarea timpilor neproductivi și a manevrelor inutile. Acestea, împreună cu introducerea graficului de circulație a trenurilor și de alimentare a locomotivelor au dus, lună de lună, la respectarea normelor de staționare în compartimentul mișcare, asigurîndu-se față de anul trecut, o mai bună deservire a sectoarelor productive, indicele de regularitate a circulației fiind îndeplinit în proporție de 97 la sută, față de 93 la sută cît prevedea angajamentul.

În ramura tracțiune-vagoane atenția comunistilor, s-a arătat în adunarea generală, a fost îndreptată în special spre mărirea randamentului locomotivelor între două spălări, prin efectuarea reparațiilor de bună calitate, printr-o mai rațională exploatare și întreținere a lor. Este un succes că anul acesta în depoul triaj s-au spălat și reparați (cu același efectiv) în medie, cu 2 locomotive mai mult în fiecare lună.

Brigăzile în care lucrează comunistii Arghira Ioan, Igna Adam, Bodea Cornel (pe locomotiva nr. 50.391), Șerban Constantin, Soltez Iosif și Suciuc Ștefan (pe locomotiva 40.039), Vinca Gheorghe, Dăvincă Petru și Malea Nicolae pe locomotiva F. 15 de pe linia îngustă constituie exemple demne de urmat pentru mulți mecanici și fochiști.

La conștiințozitatea îndeplinirii sarcinilor de producție se adaugă întotdeauna răspunderea morală de care ei dau dovadă în îngrijirea și exploatarea mașinilor și a întregului utilaj feroviar. Înțelegînd marele rol al feroviarilor în îndeplinirea planului și a angajamentelor luate de combinat, anul acesta volumul de transport, comparat cu 1960, a crescut cu 13 la sută, indicele productivității muncii sporind în aceeași perioadă cu 9,62 la sută.

A crescut și fondul de economii. Feroviarii au arătat în adunarea generală că prețul de cost a fost redus în trimestrul III a.c. cu 3,9 la sută, economiile rezultate de la începutul anului reprezentînd peste 2.500.000 lei. Deși norme de consum

au fost reduse față de cele ale anului trecut, ei au economisit peste 2.000 tone combustibil convențional.

Comunistii au luat poziție combativă, așa cum trebuie de altfel, față de tovarășii Ilea Octavian, Radu Nicolae, Voinea Petru, Dejeu Pompiliu, Kotok Ioan care au încălcat disciplina socialistă a muncii. A fost criticată atitudinea tovarășilor Poanta Luca, Iovescu Ilie, Bistriean Nicolae, Toma Gheorghe care au provocat greutăți în munca de deservire a sectoarelor, Opris Iosif care manifestă încăpăținare în îndeplinirea sarcinilor de serviciu, ceea ce a făcut ca unele trenuri să ajungă cu întârziere la locul destinat.

Adunarea generală a adoptat un plan de măsuri menit să ridice și mai mult rolul organizației de partid în conducerea activității politice și economice. Trăgînd la punctul 2 al ordinii de zi, corespunzător lîrmei noi de organizare, a fost ales comitetul de partid pe combinat. Ca secretar al comitetului de partid a fost ales tovarășul Toma Ilie, iar locțiitor tovarășul Nemet Emil.

I. GARAIACU

În cinstea alegerilor U. T. M.

În organizațiile de bază ale U.T.M. au loc prezent adunări de dare de seamă și alegere a ganelor conducătoare. În cinstea acestui eveniment tinerii din combinatul siderurgic s-au angajat printre altele, să colecteze și o cantitate de 1,2 tone fier vechi. Pentru înfăptuirea lui cu succes, au și început, încă din săptămîna trecută, muncă de colectare, reușind ca pînă în prezent să aduna aproape 400 tone fier vechi.

Peste 80 tone din această cantitate a strînsă de tinerii de la laminorul 800, iar 53 tone de tinerii din secția I-a furnale. Mai mult de 40 de tone au colectat și tinerii de la noua oțelărie Martin.

V. NICOL
#respond

Știri externe

După lovitură de stat din Siria

RO (Agerpres). — transmise: Cairo a avut loc un miting al studenților la universitate la președintele Nasser despre evenimentele din Siria. Arătând că velenele din Siria sunt o lovitură națională arabă, Nasser a dat tineretului la conștientizarea luptei pentru reunirea unității arabilor. La retragere, a spus că trebuie să se facă un moment de liniște pentru mobilizarea puterilor pentru înfrângerea luptei împotriva „inimii”. Participanții la miting au adoptat o rezoluție în care se condamnă mișcarea

separatistă din Siria și își exprimă sprijinul față de politica internă și externă a președintelui Nasser.

★

BEIRUT (Agerpres). —

După cum transmite agenția France Presse, mai multe personalități politice siriene au dat publicității un manifest în sprijinul guvernului Kuzbari.

Documentul este semnat de Haled el Zaem și Sabri Asali, foști președinți ai guvernului sirian, Akram Horani, fost vicepreședinte al R.A.U., Salah Bitar, fost ministru al Orientării naționale a R.A.U. și alții.

In același timp, potri-

vit aceleași agenții, începând de la 1 octombrie între Beirut și Cairo funcționează un adevărat pod aerian pentru a evacua pe egipteni din Siria.

★

DAMASC (Agerpres). —

După cum transmite corespondentul din Damasc al agenției Associated Press, la 2 octombrie primul ministru al Siriei, Kuzbari, a ținut o conferință de presă în cursul căreia a declarat că „guvernul lui va conduce Siria pe o linie de neangajare între Occident și Răsărit și va întreține relații cu oricare țară

care îi va întinde o mână de prietenie”. Kuzbari — relatează agenția — a exclus orice posibilitate de continuare a federației cu Egiptul în cadrul R.A.U. și a declarat că Siria va considera Egiptul în aceeași lumină ca pe oricare altă țară arabă. El a anunțat că Siria a cerut să fie primită ca membră a Ligii Arabe și a O.N.U.

Kuzbari a declarat că în țară domnește liniște. El a arătat că „pentru moment activitatea politică este interzisă până când guvernul va hotărî dacă alegerile vor avea loc pe o bază de partide”.

Însușirea observațiilor critice — garanția îndeplinirii sarcinilor economice

(Urmare din pag. 8-a).

externe și celor interne. Deși această secție a dispus de agregate noi cu un proces tehnic superior turnătoriei vechi, ceea ce reclama un colectiv bine instruit, cu muncitori și tehnicieni bine pregătiți, stăpâni pe procesul tehnologic, totuși încă de la început conducerea întreprinderii nu a acordat maximum de atenție și astfel a încredințat conducerea secției unor tovarăși cu mai puțină experiență. Abia după ce reclamațiile nu au mai conținut să vină la adresa utilajelor de turnare executate de această secție, s-a gândit conducerea întreprinderii să întărească

că secția cu oameni capabili, care dispun de o înaltă calificare. Drept urmare acestei măsuri, situația s-a îmbunătățit. Reclamațiile sînt din ce în ce mai puține. Totuși este necesar ca și pe viitor să i se acorde acestei secții maximum de atenție, asigurînd creșterea neconținută a calității întregului și a măririi durabilității lor. În momentul de față există toate condițiile ca utilajele de turnare să fie executate după cerințele mereu crescînde ale beneficiarului.

Pentru aceasta este necesar însă ca atât organizația de bază, conducerea secției cât și a uzinei să acorde atenția cuvenită și să ia cele mai corespun-

zătoare măsuri.

Dacă, în general, uzina Victoria-Călan s-a încadrat în sarcinile de plan, sporite mult față de producția anului trecut, aceasta se datorește creșterii competenței organizației de partid care a condus mult mai bine întreaga muncă de partid și economică. Ea a analizat în mai multe rînduri problemele producției, a consultat îndeaproape activul fără de partid și a elaborat măsuri care au dus la îndreptarea unor stări de lucruri.

Hotărîrea adoptată de conferința de partid prevede măsuri concrete pentru secția furnale și lingotiere, pentru asigurarea realizării sarcinilor economice stabilite pentru anul 1962. De asemenea sînt preconizate numeroase acțiuni pe linie politică, chemate să asigure creșterea conștiinței socialiste a oamenilor muncii, ridicarea neconținută a nivelului lor de pregătire politico-culturală, profesională și participarea cât mai activă a întregului colectiv la lupta pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de partid.

Delegații la conferință și-au exprimat hotărîrea de a lupta cu toate forțele pentru îndeplinirea sarcinilor politice și economice pentru realizarea mărețelor obiective trasate de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. Conferința a ales comitetul de partid și delegații pentru conferința orașenească Călan. Ca secretar a fost reales tovarășul Popa M. Ioan, iar ca locțiitor tovarășul Kiss Emeric.

Cît să mai așteptăm?

Orice cetățean cinstit care intră pe cale legală într-un imobil, aparținînd statului, are nevoie — cum e și firesc — de repartiție și de un anumit contract. Fără aceste două acte, el nu poate plăti chiria cuvenită și nici consumul de curent, nu poate să-și facă cuvenita schimbare de domiciliu. Toate acestea le cunosc destul de bine organele I.G.O. Hunedoara. Numai că unele dintre ele nu vor să înțeleagă stricta necesitate a unei repartiții și a unui contract. Iar dacă totuși înțeleg, atunci nu-și găsește timpul necesar spre a le întocmi și în consecință, pentru a-și acoperi această lipsă, ei îi pun pe anumiți locatari în situația de a umbra

luni de zile pe drumuri. Intr-o astfel de situație ne aflăm și noi. Din ziua de 20 mai a.c. de cînd ne-am mutat, pe bază legală, în blocul 32 O.M. — apartamentul 8 — tot alergăm după repartiție și contract. Și din vina cui credeți? În primul rînd din vina unor funcționari la care am fost în zadar în repetate rînduri și apoi din a tovarășei Bărbuleț E., care zilnic ne tot spune: „Mai așteptați”.

După aproape 5 luni de tărăgăneală, întrebăm pe această cale conducerea I.G.O. Hunedoara: cît să mai așteptăm?

PREDĂ DUMITRU
LEUCA ȘTEFAN
locatari bloc. nr. 32 O.M.
apartament 8

Neglijența propriei lor pregătire

ru buna desfășurare a învățămîntului politic, care urmează să deschidă în aceste zile comitetul U.T.M. din cadrul sîderurgic a în vreme o serie de măsuri menite să asigure desfășurarea lecțiilor la un nivel politic și ideologic înalt. În acest scop, au fost aleși din rîndurile candidaților de partid un număr de 144 tovarăși, din care un număr de trei sînt mai bine pregătiți în punct de vedere științific și profesional.

acești propagandiști care, pur și simplu, au nesocotit cursurile serale de instruire a lor și să-și tragă aspru la răspundere. Totodată, comitetul U.T.M. pe combinat să ia măsuri pentru ca toți cei care au lipsit să fie pregătiți în vederea bune desfășurări a învățămîntului politic U.T.M.

GURZU L.
corespondent

STAȚIA de recoltare și conservare a sîngelui — Hunedoara

ANUNȚĂ:

Angajarea de urgență a unui laborant

Ofertele se primesc direct la Stația de recoltare și conservare a sîngelui, care se află în clădirea spitalului BUITURI

Insula Margareta

Pe insula Margareta se poate ajunge atât de la Buda cît și de la Pesta printr-o scurtă și plăcută plimbare. Cei care nu sînt amatori de plimbări pot ajunge aici cu autobuzul sau cu vaporușul.

Situată între cele două maluri ale Dunării, are o lungime de 2.500 metri, iar lățimea maximă de 500 metri.

același lucru se poate face și în timpul romanelor comandantilor militari ai orașului aici și-au instalat reședințele lor de vară. Mai tîrziu episcopul din Esztergom și-a construit o frumoasă mănăstire.

Această insulă parc, în decursul veacurilor a purtat diferite denumiri. Numele de astăzi a fost dat de către regele Bela al IV-lea în amintirea fiicei sale Margareta, care a murit în mănăstire. În timpul imperiului otoman mănăstirea a fost folosită în scopuri militare, iar după alungarea turcilor aici s-a construit o vilă impunătoare ale cărei ruini se pot vedea și

astăzi. O dezvoltare deosebită a luat insula după ce s-a construit podul Margareta.

În toate timpurile acest loc ferit și umbros, a atras pe maiștrii artei, în deosebi pe scriitori și pictori. Oaspetele cel mai de seamă a fost scriitorul Arany János care, împreună cu familia sa, își petrecea timpul liber aici.

Insula nu oferă numai un plăcut loc de plimbare, ci are numeroase baze sportive moderne.

Într-un cadru pitoresc este așezat stadionul pionierilor. De aici spre nord, pe malul dinspre Buda, se află complexul bazin sportiv național. Acest complex a fost terminat în anul 1931 pe baza proiectului campionului olimpic la înot, Hajos Alfred. O parte din bazine sînt acoperite. Aici se țin anual numeroase întreceri nautice internaționale. Alături de complex se află modernul stadion de tenis al asociației Dozsa. Mai încolo, în tîlnim ștrandul Palatinus cu valuri artificiale, avînd cabine pentru 10.000 de persoane. La capătul insulei se află un poligon de tir. Lîngă maluri, de jur împrejur, sînt nume-

roase baze pentru canotori.

O atracție a insulei este fîntina cu muzică construită în anul 1936, copie fidelă a celei din Tîrgu Mureș. Această construcție interesantă este susținută de 6 coloane. Pe terasa ei se poate urca din două părți, pe scări. În

apropierea fîntinii se află vestita grădină cu stînci și lacuri, în bazinele căreia trăiesc sute și sute de pești ornamentali.

Hotelul care poartă numele insulei este așezat într-un loc minunat, înconjurat de copaci seculari. Confortul și eleganța hotelului i-a creat o faimă deosebită. Tocmai de aceea oaspeții străini au o predilecție pentru a fi cazați în garsonierele lui.

Insula Margareta este aprovizionată cu apă potabilă din surse proprii. Turnul cu rezervorul de apă a fost ridicat în anul 1911 și poate fi văzut de-

Budapesta (III)

Din carnetul turistului

opotrivă atât de la Buda cît și de la Pesta. Avînd o construcție specifică, este inseparabilă de aspectul natural al insulei. În cele mai frumoase locuri de aici au fost ridicate numeroase scene în aer liber. Cea mai importantă scenă de acest fel se află lîngă turnul

de apă, unde în timpul verii, colectivele celor mai de seamă opere și teatre, prezintă spectacole. Asemănătoare este și scena din grădina de vară Maiaovski unde se prezintă programe teatrale de esență.

În nopțile de vară insula este inundată de o puternică parfum plăcut emanat de o imensă grădină cu trandafiri, ce se află lîngă stadionul Palatinus.

Parlamentul

Această monumentală clădire se află în cen-

trul Budapestei pe malul stîng al Dunării. Fundația parlamentului este concepută în stil baroc, exteriorul însă are un stil neogotic. Construcția lui a durat între anii 1884-1904 și are lungimea de 268 metri, iar lățimea maximă de 118 metri. Are o suprafață totală de 17.745 metri pătrați, iar înălțimea cupolei este de 96 metri. Această construcție colosală are 10 curți intericare acoperite, iar spre etaj duc 29 scări, avînd 27 intrări. Exteriorul clădirii este împodobit cu 88 statui. Pe fațada dinspre Dunăre se află statuile tuturor conducătorilor poporului maghiar începînd cu întemeietorii statului pînă la Ferdinand al V-lea. Pe fața dinspre piață sînt expuse statuile personalităților de seamă, care în decursul veacurilor au domnit în Transilvania.

Pe scara principală așezată în sala cupolei de la etajul II. Avînd un diametru de 20 metri, iar înălțimea de 27 metri, cupola este susținută de 16 coloane, iar deasupra lor se află statuile unor conducători ai statului ungar care, în decursul

istoriei, s-au remarcat în mod deosebit. În această sală se înmînează celor merituosi înaltul titlu de stat „Premiul Kossuth”. Din sala cupolei se intră în sala tapiseriei, renumită printr-un goblen uriaș țesut, care acoperă unul dintre pereții încăperii. Sala vinătorilor este împodobită cu diferite fresce minunate. Vestibulul parlamentului are, alături de coloanele susținătoare ale tavanului, o serie de statui care simbolizează, fiecare în parte, o meserie.

Cu ornamente asemănătoare este împodobită și sala de ședințe unde își desfășoară activitatea forul superior al țării. Deasupra pupitrului prezidențial se află stema Republicii Populare Ungare, în dreapta și în stînga ei, sînt 2 fresce care înfățișează două momente istorice importante din timpul domniei lui Sigismund.

Ar răpi mult spațiu dacă am înșirui aici numeroasele încăperi ale parlamentului. Însă mai amintim doar atât că biblioteca, după numărul volumelor, este a cincea din Europa.

G. ZOLD